

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

坚持“一国两制” 推进祖国统一

本报记者 刘亮 李万祥 曾诗阳

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终从实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,谋划推进新时代“一国两制”的伟大实践,为“一国两制”在香港、澳门的实践指明新的历史航向,香港、澳门保持繁荣稳定,加速融入国家发展大局;牢牢把握两岸关系主导权和主动权,有力维护台海和平稳定,扎实推进祖国统一进程。

香港迈上由治及兴新征程

伶仃洋上,港珠澳大桥飞架如虹。暑期结束,一批在内地就读的香港学子经由港珠澳大桥开启返校之旅。这座世界上最长的跨海大桥如同有力的臂膀,把香港、澳门揽入祖国的怀抱。

“通”,是10年来香港与内地关系的关键词。港珠澳大桥通车、广深港高铁贯通,香港与内地的交通更便捷。沪港通、深港通、债券通,一系列金融市场互联互通机制陆续建立并持续完善,香港与内地资本市场互动更频繁。前海深港现代服务业合作区、河套深港科技创新合作区、广州南沙粤港澳重大合作平台,让香港有了融入国家发展大局的宽广平台。

这10年,是香港继续保持繁荣稳定的10年。在“一国两制”下,香港原有资本主义制度和生活方式保持不变,自身特色和优势得以保持。在中央支持下,香港经受住了新冠肺炎疫情冲击和社会动荡的考验,巩固了国际金融、航运、贸易中心地位。数据显示,香港本地生产总值从2013年的2.12万亿港元,增至2021年的2.86万亿港元;对外贸易总额从2013年的7.62万亿港元,增至2021年的约10.27万亿港元。香港的营商环境依然保持优越,长期被国际机构评选为全球最自由经济体。在联合国贸易和发展会议发表的《2021年世界投资报告》中,香港被列为全球第三大外来直接投资目的地。

这10年,是香港正本清源、祛邪扶正的10年。一个时期内,利用香港当时法律和选举制度的漏洞,黑暴分子在街头肆虐,混入管治架构的乱港分子肆意干扰特区政府依法施政。中央果断出手拨乱反正,旗帜鲜明落实“爱国者治港”原则,出台香港国安法,完善选举制度,令香港重回正轨。在强大震慑之下,一批违反国安法的乱港分子认罪伏法,一批反中乱港组织宣布解散,一批长期造谣播毒、蛊惑人心的反动媒体停止运行,香港迎来了风清气正、安定祥和的社会局面。

目睹香港从乱到治的过程,香港市民深刻感受到稳定是繁荣的基础。香港建筑模板业工会主席魏小麟告诉记者,如今的香港社会更加稳定有序,各行各业有了更优越的营商环境,可以安心寻找商机,捕捉产业升级趋势,开拓更广阔市场。

落实“爱国者治港”,新选举制度堵住了乱港分子混入特区政府管治架构的漏洞,为更多有治港本领、有为民情怀的爱国者提供了平台。2021年9月,香港完善选举制度后的首次重大选举——选委会选举成功举行。2021年12月,第七届立法会选举顺利举行。2022年5月8日,在香港特别行政区第六任行政长官选举中,李家超以高票当选为行政长官人选。3场重大选举成功举行,新选举制度展现出广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性。

这10年,是香港加速融入国家发展大局的10年。“十三五”规划、“十四五”规划支持香港巩固传统优势,塑造新优势。强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心;支持香港建设亚太区国际法律及解决争议服务中心;支持香港服务业向高端高增值方向发展。

粤港澳大湾区建设稳步推进,数十万港澳居民在内地参加社保。越来越多领域实现专业资格互认,港澳居民可以在大湾区内地城市创业执业。大湾区青年就业计划、前海深港青年梦工场,遍布珠三角的港澳青年创业创新基地,让香港青年找到了逐梦圆梦的舞台。

香港各界人士感受到,“一国”的底线筑得越牢,“两制”优势的发挥空间就越大。香港立法会议员、岭南大学中国经济研究部副总监周文港表示,大湾区的税务优惠、购房便利、青年创业支持等政策吸引香港市民到大湾区内地城市发展,“港澳药械通”“跨境理财通”等专业服务开放措施利好香港专业服务界人士。伴随着香港北部都会区建设,香港将在深度融入大湾区中获得更多发展机遇。

澳门产业走向多元化

妈阁饼家是澳门一家传承三代的点心铺,从澳门本地的一家小档口做起,到2016年打开内地电商渠道,妈阁饼家如今在广东、广西均设有厂房,年销售额突破2000万元。“随着大湾区的融合发展,内地给我们提供了更大的成长空间。”妈阁饼家第三代主理人黄志强说。

10年来,澳门实施经济适度多元发展战略,加速融入国家发展大局。

过去,在博彩业带动下,澳门本地生产总值实现快速增长,但由于经济结构单一,澳门经济增长波动性高,抗风险能力相对不足。在中央支持下,澳门特区政府积极推进经济适度多元发展。“十四五”规划纲要、《粤港澳大湾区发展规划纲要》等对此均有明确部署,支持澳门发展中医药研发制造、特色金融、高新技术和会展商贸等产业。

目标与路径更清晰,澳门经济适度多元发展脚步进一步加快。颁布《中药药事活动及中成药注册法》,为中医药健康有序发展保驾护航;发展债券市场,启动澳门中央证券托管系统;推出《从事科技创新业务企业的税务优惠制度》,支持科技企业;举办培训活动,提升会展业的竞争力及专业水平……

一分耕耘,一分收获。澳门新兴产业实现了较快成长,2015年至2019年间,包括金融业、会展产业、中医药产业、文化产业等在内的澳门新兴产业增加值由2015年的259亿澳门元上升至2019年的361.3亿澳门元,增长39.5%。即便在疫情冲击下,银行业表现仍然突出,2020年收益增长4.5%,达到300.7亿澳门元,实质增长15.3%,增幅为各行业之首。

“作为微型经济体,澳门天然资源相对匮乏,内需市场规模较小,经济适度多元发展必须在融入国家发展大局中实现。”澳门管理学院院长、澳门政治经济研究协会理事长唐继宗说。

2021年9月,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》印发,在“分线管理”、税收政策等方面创新举措多、赋权力度大。唐继宗表示,从“一线管住二线放开”到“共商共建共管共享”,从“双15%”税收优惠政策到开放澳门非

营运小客车入出合作区配额,一系列措施为澳门突破经济结构单一制约,实现高质量发展注入了活力,提供了详细路径。

横琴粤澳深度合作区执委会副主任符永革介绍,合作区挂牌以来,澳门机动车入出横琴超50万辆次,同比增长40%,1000多名建筑、设计、旅游、医疗等领域的澳门专业人士获跨境执业资格,横琴医院累计服务澳门居民超7万人次。

“‘一国两制’是澳门保持长期繁荣稳定的压舱石。”唐继宗认为,澳门的成长归功于“一国两制”的成功实践,中央政府的大力支持,内地兄弟省份的通力合作,归功于勤奋的澳门居民的共同努力。“立足国家所需、澳门所长,更深度融入国家发展大局,澳门经济将有更大的发展空间,澳门年轻人也将拥有更大的人生舞台。”

把握两岸关系主导权

推动实现1949年以来两岸领导人首次会晤、直接对话沟通,成为两岸关系发展道路上一座新的里程碑;坚持一个中国原则和“九二共识”,推进两岸各界对话协商迈出重要步伐;践行“两岸一家亲”理念,以两岸同胞福祉为依归,推动两岸关系和平发展、融合发展……10年来,以习近平同志为核心的党中央全面把握两岸关系时代变化,牢牢把握两岸关系的主导权和主动权,推动两岸关系朝着正确方向发展。

9月1日,第十三届东台湾名品博览会开幕,参展企业超500家。自2010年以来,东莞已举办12届台博会,达成意向成交额超308亿元。

过去10年,两岸经贸交流合作走向深入。据海关总署统计,2011年两岸贸易额为1600.3亿美元,2021年增至3283.4亿美元,10年间翻了一番。2011年两岸贸易额占大陆外贸比重为4.4%,2021年增至5.4%。大陆稳居台湾地区最大出口市场和最大贸易顺差来源地,据有关统计,2011年两岸贸易额占台湾外贸比重为28.6%,2021年增至33%。尽管民进党当局上台以来不断诋毁大陆营商环境,但台商对大陆投资稳定增长。

天下大势,浩浩荡荡,顺之者昌,逆之者亡。面对民进党当局勾连外部势力“挟洋谋独”的卑劣行径,我们实施了一系列强有力的反制措施。依法制裁“台独”顽固分子和部分西方政客,实施实战化联合演训,针对性地对台实施经贸制裁,坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

“两岸统一是大势所趋,是中华民族伟大复兴和中华文明历史发展的必然要求,也是包括台湾同胞在内的全体中国人神圣的法定职责。”中国社会科学院法学研究所所长莫纪宏表示,海峡两岸的统一趋势谁也阻挡不了,任何外部势力企图在台湾岛内的“台独”势力打气撑腰,妄想以此来阻碍祖国统一的丑恶行径都是徒劳的。

台湾是中国神圣不可分割的一部分,台湾的前途在于国家统一,台湾同胞的福祉系于民族复兴。在实现中华民族伟大复兴的进程中,解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同意志。台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决。

见证这十年

祖国永远是香港坚强后盾

本报记者 刘亮

10年来,香港与内地的合作领域和内涵全面深化拓展。香港特别行政区选举委员会委员、香港中国企业协会副会长、国泰君安国际控股有限公司董事会主席阎峰告诉记者:“我在香港工作生活了29年,有幸成为香港回归、繁荣发展的见证者和亲历者。香港回归祖国以来,特别是近10年来,我目睹了‘一国两制’在香港的实践破浪前行,深刻感受到祖国永远是香港繁荣稳定的坚强后盾。”

在阎峰看来,CEPA(《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》)的签订是香港与内地经济融合的一个重要标志。2003年6月以来,两地签署CEPA和10个补充协议,从签署到现在进展顺利,成效显著。在货物贸易方面,对原产地香港的进口产品从开始降税到现在实行零关税,实现了贸易自由化。据香港特区政府统计,2021年51%的转口货物原产地为内地,60%则以内地为目的地。

10年来,国家和香港特别行政区鼓励内地企业在香港上市融资,并相继推出互联互通措施,为香港金融市场不断注入新活力。截至2021年年底,在香港上市的内地企业有1368家,总市值约为4.3

万亿美元,占市场总值的79%。阎峰表示,依托香港跨境财富管理枢纽的优势地位,2018年10月国泰君安国际控股有限公司设立了财富管理中心,正式开展财富管理业务。2021年度公司实现收入39.7亿港元,实现净利润11亿港元。

国家给予香港的优惠政策赋予了其跨境门户的特殊角色,有力巩固和提升了香港国际金融中心地位。根据最近公布的国际金融中心指数最新排名,香港位列世界第三位,亚洲第一位。利用香港绿色金融发展的机遇,阎峰带领国泰君安国际控股有限公司着力发展可持续金融业务,2021年可持续金融总规模突破1060亿港元,其中绿色债券业务总发行金额同比增长271%至701亿港元,绿色股权IPO项目业务规模同比增长11.41倍至331亿港元。

阎峰对香港的未来充满信心。他说,今天的香港,以“爱国者治港”原则对“港人治港”作出了更全面准确的诠释,确保了“一国两制”行稳致远,清除了境外敌对势力在港代理人,消除了发展的不确定性。内地经济的内在需求和快速发展是香港发展的最大红利,香港仍具有独特价值和无可取代的地位。只要我们坚定地坚持“一国两制”,发展“一国两制”,香港一定会有更加稳定、繁荣、美好的未来。

图① 俯瞰香港维多利亚港边的建筑。新华社记者 吴晓初摄

图② 游客在澳门大三巴牌坊前游览。新华社记者 张金加摄

图③ 第十四届海峡论坛主会场外景。新华社记者 魏培全摄

